

李克强主持召开国务院常务会议 确定《政府工作报告》重点任务分工 新一届国务院开始全面履职

新华社北京3月21日电 国务院总理李克强3月21日主持召开国务院常务会议,确定《政府工作报告》重点任务分工。新一届国务院开始全面履职。

会议指出,昨天闭幕的十三届全国人大一次会议表决通过了《政府工作报告》。国务院各部、委要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深入贯彻党的十九大精神,落实《政府工作报告》部署,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,围绕推动高质量发展,着力深化改革开放,狠抓创业创新培育新动能,在保障和改善民生上多下硬功夫。会议将《政府工作报告》提出的12个方面57项重点任务逐项分解、明确责任,

要求各部、委依法履职,勤勉尽责,巩固和扩大经济稳中向好势头。二要抓住“牵牛鼻子”的重点领域改革集中攻坚,把国务院机构改革和深化“放管服”改革结合起来,持续转变政府职能,加快落实企业开办时间再减一半、政务服务一网通办等“六个一”重点任务和减税降费措施,为市场主体优化营商环境,为人民群众办事增加便利,出台进一步放宽准入、扩大开放的政策,更大激发市场活力和社会创造力。三要聚焦就业、教育、医疗、养老等民生重点,纾解民生痛点的新招实招要抓紧推出,普惠性、见实效的实事好事要抓紧办好,把提高群众获得感的要求贯穿到政府工作始终,兑现政府对

人民的承诺。

根据十三届全国人大一次会议批准的国务院机构改革方案,会议对依法由国务院审查批准的组成部门以外的国务院所属机构调整和设置进行了讨论,通过了国务院直属特设机构、直属机构、办事机构、直属事业单位、部委管理的国家局设置。会议要求,各部、委要统筹兼顾做好经济社会发展和机构改革工作,做到职责平稳过渡、工作无缝衔接,在相关职责调整到位之前,各有关部门和单位要继续按照原职责落实工作任务,确保不出现责任缺位、工作断档,实现机构改革和推动发展互促共进。

会议还研究了其他事项。

东风拂面世界新

□新华社记者 郝薇薇

这是中国元首外交精彩纷呈的5年。

这是为人民谋福、为国家负责、为世界担当的5年。

2013年3月22日,习近平就任国家主席后首次出访,5年来,遍访世界57个国家,接待了110多位外国元首访华。

运筹帷幄、亲力亲为,习近平主席引领中国特色大国外交不断前行。中国地位显著提升,中国角色备受瞩目,中国理念大放异彩。

从历史长空俯瞰,过去5年,是中国与世界关系长卷中不同凡响的一章。从站起来到富起来再到强起来,中华民族在新一轮世界变局中挺立时代潮头。

风云变幻,我自阔步向前。东风拂面,世界为之一新。

案,中国不能缺席。”

当世界经济持续低迷,中国不但以对全球经济增长30%以上的贡献率成为拉动复苏的强劲引擎,更开出创新和结构性改革等标本兼治的“中国药方”。美国《时代》周刊的评价是:中国是经济领域“唯一最强势的角色”。

当孤立主义、保护主义不断冲击多边合作,中国始终信守气候变化巴黎协定的承诺,始终推动多边贸易机制建设,始终支持联合国事业。联合国秘书长古特雷思说,中国是“多边主义的中流砥柱”。

当朝核、伊核、叙利亚、阿富汗等热点问题久拖不决,中国秉持和平性、正当性和建设性原则积极参与解决。西班牙中国政策观察网站将中国称为“解决世界上最棘手问题的助推器”。

更具意味的变化来自世界对中国道路前所未有的浓厚兴致。当被民粹主义、分裂运动以及政治极化、社会分化撕裂的西方陷入治理的困境,中国的治理成就赢得了全球瞩目,给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。

2015年9月,习近平主席在出席联合国成立70周年系列峰会时宣布,中国将设立南南合作与发展学院。如今,南南学院已成为发展中国家领导精英汇集之地。越来越多的国家将目光投向中国,寻求发展与治理之道。有数据显示,2018年在中国学习的讲英语非洲国家的学生数量首次超过了在美国或在英国学习的学生数量。

从不同的维度审视,以不同的指标衡量,过去5年,中国在世界舞台前行的速度令世人惊讶。国际观察家们越来越频繁地使用“向全球卓越大国转型”“更自信、具有更大能力的全球性大国”等语句描述“不一样的中国”。

习近平主席说:“大就要有大的样子。中国的国际方位,既是综合国力不断提升的水到渠成,也是元首外交攻坚开拓的主动塑造。”

新理念、新实践、新倡议,耳目一新;大格局、大手笔、大胸怀,气势恢宏。过去5年,中国外交意进取、奋发有为的气度超出外界的想象。2014年11月,习近平在中央外事工作会议上提出,中国必须有自己特色的外交,使我国对外工作有鲜明的中国特色、中国风格、中国气派。

数百年沧桑浮沉,世界目光投向东方。从“坐上了主桌”到日益走向舞台中央,新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说,今天的中国正经历一个非常关键的转型,即从“抓住机遇”到“创造机遇”。

这样的时刻意义非凡:

——2016年1月,亚洲基础设施投资银行正式启航。两年来,在“全世界惊艳的目光中”,这一全球首个由中国倡建的多边金融机构已经四次扩容,84个成员遍及五大洲。亚投行行长金立群说,亚投行体现了中国发展理念,闪烁着中国时代精神,充分展现出中国影响力。

——2016年10月,人民币正式“入篮”。人民币成为首个被纳入国际货币基金组织(IMF)特别提款权货币篮子的新兴经济体货币。而在当年1月份,中国就已正式成为IMF第三大股东。

——2017年5月,“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。这是新中国成立以来由中国首倡、中国主办的层级最高、规模最大的多边外交活动。140多个国家和80多个国际组织的1600多名代表出席,盛况空前。

世界改变着中国,中国也改变着世界。英国著名中国问题专家彼得·诺兰说:“世界在变,而中国是最重要变化。”

大外交标注新方位——过去5年,中国国际地位显著提升,全球影响力不断扩大

大外交开辟新秩序——过去5年,中国理念大放异彩,东方智慧与天下情怀召世界

刚刚结束的“两会季”,“推动构建人类命运共同体”正式写入《中华人民共和国宪法》。

5年前,习近平首次当选国家主席。他在就任后第一次接受中外媒体采访时讲了一句话:“中国人是讲爱国主义的,同时我们也是具有国际视野和国际胸怀的。”这句话,给世界留下极深印象。

甲午战争120周年,一战爆发100周年、二战胜利70周年……5年来,人类走过了一个个刻骨铭心的时间节点,历史的回荡与现实的抉择激发人们对和平与秩序新一轮激辩和思考。站在新的十字路口,面对“建设一个什么样的世界,怎样建设这个世界”这一时代考题,中国庄严写下推动建设新型国际关系、构建人类命运共同体的中国答卷。

纽约联合国总部和联合国日内瓦总部,多边外交世界瞩目之地。2015年9月和2017年1月,习近平主席先后两次在联合国讲坛向世界全面阐述人类命运共同体理念。之后,人类命运共同体被一次次写入联合国决议。俄罗斯科学院远东研究所研究员亚历山大·罗曼诺夫说,中国倡导的没有意识形态和地缘政治对抗的国际秩序正成为“举世公认的准则”。

纵观冷战后的西方话语体系,从福山的“历史终结论”,到亨廷顿的“文明冲突”,及至近来被渲染的“大国地缘政治竞争”,西方似乎总走不出对抗冲突的思维怪圈。以“构建人类命运共同体”为核心,中国提供了一种不同于西方的价值理念、思维方式。

从新型大国关系、新安全观、新发展观、正确义利观,到共商共建共享的全球治理观、“多彩、平等、包容”的文明观,在“和平学之父”挪威学者约翰·加尔通看来,中国正在为世界提供一种新“世界观”,这便是以整体意识、全球思维、人类情怀打量世界。

“中国正向它的全球命运观念进军。”澳大利亚前总理陆克文如是说。作为构建人类命运共同体的重要路径,“一带一路”提供了一种新的共同发展繁荣方案。

5年来,“一带一路”从梦想走进现实,如今已是硕果累累。印度尼西亚亚洲创新研究中心主任苏尔约诺说,“一带一路”蕴含了“和为贵”“和谐共处”的中国智慧,是中国向世界提供的“最好的公共产品”。

“等闲识得东风面,万紫千红总是春。”2018年3月17日,第十三届全国人大一次会议举行全体会议,选举产生新一届国家领导人,习近平全票当选中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。世界期待,日益走近世界舞台中央的中国,为人类作出新的更大的贡献。(参与记者:刘丽丽、商小盈)

新华社北京3月21日电

2018年3月22日 星期四

李克强主持召开国务院常务会议 确定《政府工作报告》重点任务分工 新一届国务院开始全面履职

新华社北京3月21日电 国务院总理李克强3月21日主持召开国务院常务会议,确定《政府工作报告》重点任务分工。新一届国务院开始全面履职。

会议指出,昨天闭幕的十三届全国人大一次会议表决通过了《政府工作报告》。国务院各部、委要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深入贯彻党的十九大精神,落实《政府工作报告》部署,坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,围绕推动高质量发展,着力深化改革开放,狠抓创业创新培育新动能,在保障和改善民生上多下硬功夫。会议将《政府工作报告》提出的12个方面57项重点任务逐项分解、明确责任,

要求各部、委依法履职,勤勉尽责,巩固和扩大经济稳中向好势头。二要抓住“牵牛鼻子”的重点领域改革集中攻坚,把国务院机构改革和深化“放管服”改革结合起来,持续转变政府职能,加快落实企业开办时间再减一半、政务服务一网通办等“六个一”重点任务和减税降费措施,为市场主体优化营商环境,为人民群众办事增加便利,出台进一步放宽准入、扩大开放的政策,更大激发市场活力和社会创造力。三要聚焦就业、教育、医疗、养老等民生重点,纾解民生痛点的新招实招要抓紧推出,普惠性、见实效的实事好事要抓紧办好,把提高群众获得感的要求贯穿到政府工作始终,兑现政府对

人民的承诺。

根据十三届全国人大一次会议批准的国务院机构改革方案,会议对依法由国务院审查批准的组成部门以外的国务院所属机构调整和设置进行了讨论,通过了国务院直属特设机构、直属机构、办事机构、直属事业单位、部委管理的国家局设置。会议要求,各部、委要统筹兼顾做好经济社会发展和机构改革工作,做到职责平稳过渡、工作无缝衔接,在相关职责调整到位之前,各有关部门和单位要继续按照原职责落实工作任务,确保不出现责任缺位、工作断档,实现机构改革和推动发展互促共进。

会议还研究了其他事项。

十三届全国人大常委会第一次委员长会议召开 栗战书主持

新华社北京3月21日电 十三届全国人大常委会第一次委员长会议21日上午在人民大会堂举行。会议决定,会后举行十三届全国人大常委会第一次会议。

栗战书委员长主持会议。

会议研究确定了十三届全国人大常委会副委员长联系全国人大专门委员会的分工。

会议听取了全国人大常委会秘书长杨振武分别作的关于十三届全国人大常委会第一次会议议程草案和日程安排意见的汇报,关于十三届全国人大常委会副秘书长、预算工作委员会主任、香港基本法委员会主任、澳门基本法委员会主任和国家监察委员会副主任、委员等任免事项有关情况的汇报,关于十三届全国人大常

委会第一次会议任命人员进行宪法宣誓有关安排的汇报。

委员长会议建议十三届全国人大常委会第一次会议的议程是:任命全国人大常委会副委员长、秘书长、预算工作委员会主任、任免第四任全国人大常委会香港特别行政区基本法委员会主任;任免第四任全国人大常委会

澳门特别行政区基本法委员会主任;任免国家监察委员会副主任、委员;栗战书委员长讲话。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

十三届全国人大常委会第一次会议在京举行 栗战书主持

新华社北京3月21日电 十三届全国人大常委会第一次会议21日上午在人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议并讲话。

常委会组成人员171人出席会议,出席人数符合法定人数。

根据通过的议程,会议分别经表决,任命信春鹰、韩晓武、郭雷、古小玉、郭振

华、柯良栋、何新为十三届全国人大常委会副秘书长。

会议分别经表决,免去刘昆的全国人大常委会预算工作委员会主任职务,任命沈春耀为上述两个基本法委员会主任。

会议分别经表决,任命刘金国、杨晓超、李书磊、徐令义、肖培、陈小江为国家监察委员会副主任,任命王鸿津、白少康、邹加怡、张春生、陈超英、侯凯、姜信治、凌激、崔鹏、卢希为国家监察委员会委员。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

国务委员王勇,国家监察委员会主任杨晓渡,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军,全国人大各专门委员会成员,以及有关部门负责人等列席会议。

汪洋在第十三届全国政协党组第一次集体学习时强调 切实把宪法要求贯穿于人民政协工作各方面和全过程

新华社北京3月21日电 第十三届全国政协党组理论学习中心组21日举行第一次集体学习,学习领会贯彻新通过的宪法修正案。全国政协主席、党组书记汪洋在主持学习时强调,这次宪法修改是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策,我们要全面准确领会和把握宪法修正案的核心要义,牢固树立宪法意识,善于运用法治思维,自觉在宪法和法律范围内履行职能,切实把宪法要求贯穿于人民政协工作的各个方面和全过程。

汪洋指出,宪法修正案确立了习近平

新时代中国特色社会主义思想在国家政治和社会生活中的指导地位,确立了中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征,将党的十九大确定的重大理论观点和重大方针政策、党和国家事业发展的新成就新经验新要求,载入国家根本法,非常必要、非常及时,体现了全党全国人民的共同意志,是时代大势所趋、事业发展所需、党心民心所向。

汪洋强调,宪法修正案充实完善了爱国统一战线和民族关系的内容,有利于铸牢中华民族共同体意识,加强各民族交往交流交融。我们要牢牢把握人民

政协的性质定位,毫不动摇地坚持中国共产党的领导,把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽人民政协各项工作全局的总纲,坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路,围绕实现国家的根本任务凝心聚力,自觉依照宪法法律和政协章程开展工作,不断提高履行职能的制度化、规范化、程序化水平。

汪洋表示,认真贯彻落实中共中央关于深入学习宣传和贯彻实施宪法的要求,全国政协党组和机关党组、各专委会分党组要担负起主体责任,聚焦本次宪法修改的重要内容,带头学习贯彻,自觉增强宪

法意识,做尊法学法守法用法的模范。

全国人大宪法和法律委员会副主任委员、全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀就中国宪法制度的若干问题作了专题辅导报告。

全国政协副主席、党组成员刘奇葆、卢展工、王正伟、马飚、夏宝龙,杨传堂、李斌、巴特尔、汪永清、何立峰出席会议。全国政协副主席王刚、陈晓光、苏辉、郑建邦、辜胜阻、刘新成、何维、邵鸿、高云龙列席会议。

我国等牵头制定的电动汽车安全全球技术法规获表决通过

新华社北京3月21日电 (记者高亢 张辛欣)记者从工业和信息化部获悉,在近日召开的联合国世界车辆协调论坛(WP29)第174次会议上,由中

国、美国、欧盟和日本共同牵头制定的电动汽车安全全球技术法规(EVS - GTR)经《1998年协定书》缔约方投票表决,获得全

球范围内的通过。中国组织来自汽研中心、一汽、北汽、比亚迪、宁德时代、中电十八所等的国内专家,牵头了其中3个研究小组的工作,对电动汽车整车防水、动力电池热扩散和商用车安全等方面的问题进行了系统研究。

这位负责人说,该法规是全球汽车技术法规体系中第一个专门针对电动汽车的安全技术法规,也是我国在参与联合国世界车辆协调论坛工作中,第一个以主要牵头国身份全程主导并深度参与完成制定的全球技术法规,这标志着我国已开始从汽车标准法规的“跟随者”向“主导者”转变,在国际标准化工作中的主导权和话语权不断提升。

这位负责人表示,今后我国还将继续深度参与新能源汽车、智能网联汽车等法规制定工作,发挥更加积极的作用,推动中国标准走向世界,以标准法规引领汽车产业创新发展。

3月21日,中核集团福清核电6号机组反应堆穹顶正在吊装。当日,中核集团福清核电6号机组完成反应堆穹顶吊装。这是继2017年5月福清核电5号机组之后,国内第二台完成穹顶吊装的“华龙一号”核电机组。

穹顶吊装是核电工程建设的重要节点。此次穹顶吊装比原计划提前10天完成,标志着国内第二台“华龙一号”机组建设将由土建工程全面转入设备安装为主的施工阶段,表明我国自主三代核电技术工程建设正在稳步推进。

新华社记者 魏培全摄



第二台“华龙一号”完成穹顶吊装

新华社北京3月21日电 (记者高亢 张辛欣)记者从工业和信息化部获悉,在近日召开的联合国世界车辆协调论坛(WP29)第174次会议上,由中

国、美国、欧盟和日本共同牵头制定的电动汽车安全全球技术法规(EVS - GTR)经《1998年协定书》缔约方投票表决,获得全

球范围内的通过。中国组织来自汽研中心、一汽、北汽、比亚迪、宁德时代、中电十八所等的国内专家,牵头了其中3个研究小组的工作,对电动汽车整车防水、动力电池热扩散和商用车安全等方面的问题进行了系统研究。

这位负责人说,该法规是全球汽车技术法规体系中第一个专门针对电动汽车的安全技术法规,也是我国在参与联合国世界车辆协调论坛工作中,第一个以主要牵头国身份全程主导并深度参与完成制定的全球技术法规,这标志着我国已开始从汽车标准法规的“跟随者”向“主导者”转变,在国际标准化工作中的主导权和话语权不断提升。

这位负责人表示,今后我国还将继续深度参与新能源汽车、智能网联汽车等法规制定工作,发挥更加积极的作用,推动中国标准走向世界,以标准法规引领汽车产业创新发展。